

ТАЙДОНСКИЕ родники

Газета выходит с 1932г.

№ 22 (7557)

Среда, 24 марта 2004г.

к 80-летию образования
Крапивинского района

РОВЕСНИКИ РАЙОНА МАРТОВСКИЕ ЮБИЛЯРЫ

Мария Степановна ГУСЕВА, с. Банново.
Ульяна Михайловна АНТОНОВА, п. Крапивинский.
Евдокия Павловна ДЕМУНД, с. Каменка.
Примите, глубокоуважаемые ветераны, славные ровесники района, сердечные поздравления с юбилейным днем рождения! Благодарим вас за великий, самоотверженный труд на благо родного района, ваш вклад в его становление и развитие. Желаем вам здорового, счастливого, спокойного долголетия! Пусть рядом с вами будут добрые, любящие вас сердца дорогих вам людей.

В. МАЛИН, глава района.
А. БАРАБАШ, председатель районного Совета народных депутатов.

ЗНАЙ НАШИХ!

И СНОВА МАРТ СТАЛ МЕСЯЦЕМ НАГРАД

Имя Екатерины Денк, нашего юного корреспондента, хорошо известно постоянным подписчикам района. Катя пишет для «Тайдонских родников», её газетные материалы разнообразны, интересны, легко читаемы.

Третий год сотрудничества объединения «Юнкор» Крапивинского Дома творчества и редакции принес Екатерине не только популярность среди читателей, но и заслуженные награды. В марте 2003 г. она стала участницей регионального фестиваля прессы «Молодое словение XXI века» и была названа победительницей в номинации «Проба пера».

Март 2004 года снова принес радостную весть: Екатерина Денк награждена

Б.БАЗАНОВА,
руководитель
объединения «Юнкор».

СОТОВЫЙ ПОРАДУЕТ ВСЕХ

Мачту высотой 44 метра изготовили на Зеленогорском заводе металлоконструкций «Конкурент». Монтаж лёгкой конструкции на трёх опорах осуществляли рабочие и специалисты под руководством Виктора Николаевича Беляева.

После подъёма и установки мачты вторым этапом работы будет закрепление антенн компаний «Билайн», которые уже сегодня подготовлены к установке. Этот модуль со специальным оборудованием и средствами защиты, 3 антенны будут обеспечивать приём и передачу радиоволн и подвод электропитания. После государственной приёмки Московской головной компанией в течение месяца в районе появится устойчивая сотовая связь в радиусе 16-24 километра.

М. КОРБАН.

Фото автора.

Первый этап по обеспечению сотовой связью Крапивинского района выполнен. Проектирование и монтаж мачты для установки оборудования «Билайн» были произведены проектной организацией «МЖКпроектстрой», генеральный директор Александр Петрович Харин.

ПО ЗАСЛУГАМ - ЧЕСТЬ

Постановлением администрации Кемеровской области от 1 марта 2004 года Наталья Семеновна Солдаткина, директор заготконторы Крапивинского райпотребсоюза, представлена к медали «60 лет Кемеровской области». С этой наградой и запечатлена она на снимке нашего фотокорреспондента. А поздравляли Наталью Семеновну на торжественном приеме в областной администрации, в родном коллективе как раз накануне весеннего женского праздника.

По заслугам честь. Деловые, профессиональные качества, организаторские способности Натальи Семеновны приносят плоды. С таким руководителем коллектива - быть, коллективу - жить! В пору реорганизаций и реформирований Крапивинская заготконторы сумела сохранить производственную базу. И уже этот факт характеризует директора, поскольку лишь в двух районах - Тисульском и Крапивинском - в трудные времена жили не одним днем, а с заботой о будущем.

Сегодня заготконторы представляет собой производственно-заготовительный участок потребительского общества «Поиск». Отмечу, что и в названии заключен смысл особых: коллектив, действительно, ищет. Новые формы работы, современные виды деятельности востребованы здесь. Так, в 2003 году создали свой цех полуфабрикатов, выпускают пельмени, манты,

вареники. 10 тонн качественной продукции было реализовано потребителю через сеть магазинов района. Получат сертификат, а оформлением документов и заняты сейчас, расширят рынок сбыта. Я сама не удержалась, поддалась искушению, купила килограмм пельменей за 55 рублей в поддержку местного производителя. И не пожалела - вкусные, аппетитные, неразваривающиеся, прямо-таки по-домашнему приготовленные.

Знаете, сколько видов заготовок осуществляют в «Поиске»? Целых 24! Мясопродукты, молочную продукцию, лекарственное сырье, ягоды, рыбу, венчики, картофель и т.д. - все это при желании можно сдать в заготконтору либо продавцам магазинов района по месту жительства. Более того, «Поиск» дает возможность заработать людям до 5-6 тысяч рублей в сезон заготовки папоротника.

- Более 30 договоров заключены мы на эту пору, обеспечивая тем самым рабочие места, - рассказывает Наталья Семеновна.

Знаю, что и сама Солдаткина, облачившись в рабочую форму, уезжает с бригадой в дальние таежные леса на несколько дней. Взять папоротник надо в строго ограниченное время. В прошлом году, можно сказать, рекорд поставил, собрав 26 тонн его.

Если ленинцы не поддаваться да на судьбу не роптать, а действовать, искать пути выживания, заготконторы выступают



этакому человеку добрым союзником в течение всего года.

... В 78-м году, после окончания Кемеровского кооперативного техникума пришла Наталья молодым специалистом в Крапивинское район. Начинала в должности экономиста на хлебозаводе, а с 82-го года, т.е. уже более 20 лет - в заготконторе. Прошла путь от кладовщика и заготовителя до руководителя. И

продолжает идти в выбранной раз и навсегда профессии уверенно, деятельно, результативно. К значку Центросоюза России «За добросовестный труд в потребительской кооперации России» врученному Н.С. Солдаткиной в 2002 году, добавилась еще одна весомая награда. С чем мы Наталью Семеновну и поздравляем.

Б.БАЗАНОВА.
Фото А. Николаева.

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

ВЕСНА ПРЕКРАСНА! ВЕСНА ОПАСНА...

после того, как глава района издал распоряжение «О мерах по пропуску ледохода и паводковых вод в 2004 году»?

- Во-первых, мы сразу же его опубликовали, проинформировав население. Сразу же утверждена районная комиссия. Для ликвидации последствий возможных чрезвычайных ситуаций созданы три аварийные бригады при районной администрации, по одной бригаде при сельских и поселковых администрациях, а также на объектах экономики.

- А есть ведь еще и другие потенциально опасные места?

- Оперативно произведен осмотр водоемов, дамб, плотин. Очищены кюветы, канавы, ливневые канализации, проведено водоотведение от жилых домов. Принимаются меры по предупреждению загрязнения рек и водоемов средствами и продуктами хозяйственной деятельности, нефтепродуктами. Подготовлены водомоторники для оказания помощи населению, а с ООО «Кузбассспецрыв» заключен договор на выполнение ледовзрывных работ.

- По-видимому, немаловажную роль играет и работа по пропаганде среди населения мер безопасности во время ледохода и паводковых вод?

- Безусловно. Анализ весеннего половодья 2003 года подтверждает: там, где была организована среди населения пропагандистская работа, жители спокойно перенесли ситуацию, которые могли бы их тревожить. Тогда население было предупреждено о возможной эвакуации, создании условий для временного проживания. Таким же

образом работаем и сейчас, делая ставку на помощь нам со стороны сельских администраций. Это их право, это их обязанность, это их задача так подготовить свою территорию к возможному подтоплению, так корректно предостеречь население в возможных чрезвычайных ситуациях, чтобы их предупредить и не допустить отрицательных последствий. В этой связи 22 марта на заседании КЧС были заслушаны главы сельских и поселковых администраций И.И. Мышко, Н.И. Ковалева, А.Н. Торунаков, Г.В. Вязникова, А.П. Шарапова, Г.И. Есипов.

- Как сейчас решаются вопросы стабильного жизнеобеспечения на тех территориях, где возможно подтопление?

- Организация медицинского обслуживания населения в период пропуска ледохода и паводковых вод, а также обеспечение населения продовольствием и товарами первой необходимости взяты на особый контроль.

- Бывает, порой безобидные речушки, заросшие травой, являясь собой заторы, приносят большую беду. Был ведь в 2001 году случай, когда целый гурт КРС (100 коров) попал в зону затопления и вся область бросилась на выручку животных...

Есть ли уверенность в том, что подобное не повторится?

- Хочется надеяться на мудрость и опыт глав территорий и руководителей сельхозпредприятий, ответственность которых в эту пору возрастает во много раз. И потому для своеобразной и качественной подготовки к пропуску ледохода и паводковых вод на территории

района комиссия требует от глав сельских и поселковых администраций осуществлять постоянный контроль за паводковой обстановкой и уровнем воды в водоемах, организовать контроль за уровнем воды на гидротехнических сооружениях, находящихся на их территориях, следить за состоянием своеобразного спуска воды до безопасных уровней. Каждый житель территории, возможно подпадающей под подтопление, под личную роспись получит на руки памятку, как действовать в случае чрезвычайной ситуации. Большой объем работы возложен на отдел по вопросам ЖКХ администрации района и МУП ЖКХ. Им предстоит организовать проверку мест отселения жителей с затапливаемых территорий, обеспечение жизнедеятельности в этих местах, организовать и строгую проверку работы водозаборов по обеспечению населения водой в период паводка, очистить ливневые канализации, заблаговременно вывезти снег. И, конечно же, КЧС уже сейчас ежедневно отслеживает метеообстановку, а в период паводка уровень воды в реке Томи будет контролироваться круглосуточно.

- Хотелось бы с наименьшими последствиями избежать возможных сюрпризов весеннего паводка. Весна прекрасна, но весна опасна...

- И в этой ситуации очень важны предпринимаемые меры, архитектурность, контроль и спокойствие со стороны населения, которое должно быть уверено, что его не оставят в беде.

Интервью взяла Ираида МОШНЕНКО.

КОНСУЛЬТАЦИИ СПЕЦИАЛИСТА

С 1 января 2002 года вступил в силу Федеральный закон № 198-ФЗ "О внесении дополнений и изменений в Федеральный закон "Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе государственного пенсионного страхования", который установил единый срок предоставления индивидуальных сведений для всех категорий граждан и организаций - не позднее 1 марта следующего за отчетным годом.

Законом также предусмотрено применение штрафных санкций как за нарушение установленного срока представления индивидуальных сведений, так и за их неполное и недостоверное представление - в размере 10 процентов от причитающихся к уплате сумм страховых взносов за отчетный период, которые взыскиваются управлением в судебном порядке.

По итогам 2002 года 11 работодателей за несвоевременное представление индивидуальных сведений привлечены к ответственности на 88647 рублей.

1 марта 2004 года закончился срок сдачи работодателями индивидуальных

сведений на работающих у них граждан. В управление пенсионного фонда 242 страхователя представили 13529 индивидуальных сведений, которые будут разнесены на лицевые счета застрахованных лиц. К тем, кто проигнорировал требование

его лицевом счете, - копию у работодателя, в пенсионном фонде по месту жительства и раз в год - официальное уведомление из пенсионного фонда РФ. В случае несогласия с данными он может добиваться их изменения, в том числе в суде.

ПЕРСОНИФИЦИРОВАННЫЙ УЧЕТ - ЭТО СЕРЬЕЗНО

закона, а в нашем районе это СПК «Крапивинский» и селько «Тайдон», будут применены финансовые санкции - 10% причитающихся за отчетный год платежей в пенсионный фонд. По действующему законодательству работодатели должны своевременно платить страховые взносы и в установленные законом сроки сдавать индивидуальные сведения на застрахованных лиц. Только при выполнении этих условий человек может рассчитывать на заработанную им пенсию в последующие годы.

Работник может проконтролировать представленные на него индивидуальные сведения. Он имеет право получить бесплатно сведения, содержащиеся на

Жаль только, что не все работающие придают значение содержащимся на их лицевых счетах сведениям, а ведь от этого в последующем зависит пенсионное обеспечение.

Хотелось бы дать несколько советов работодателям по данной теме. Для того, чтобы трудовые пенсии назначались быстро и правильно, а каждый желающий мог повлиять на размер своей будущей пенсии, нужно, чтобы руководители предприятий беспокоились о своих работниках - вовремя платили страховые взносы и своевременно представляли в пенсионный фонд достоверные индивидуальные сведения.

О. ПУЗИКОВА,
начальник управления.

Архивный отдел администрации в своей работе руководствовался Законом об архивном фонде, планом развития архивного дела в районе, нормативными и методическими документами архивной службы Российской Федерации и архивного управления администрации Кемеровской области.

В 2003 году отдел работал в направлении дальнейшего пополнения архивного фонда документами постоянного хранения, обеспечения сохранности документов по личному составу ликвидированных предприятий, совершенствование научно-справочного аппарата, осуществляя контроль за деятельностью ведомственных архивов.

В целях обеспечения сохранности вновь принятых документов проводилось картонирование в приспособленные коробки (в текущем месяце будут получены стандартные коробки), всего упаковано 300 дел, в том числе: финансовый отдел администрации - 29, а/о "Уньга" - 33, совхоз "Мельковский" - 24, райпо - 38, Зеленогорская поселковая администрация - 27, совхоз "Мунгатский" - 26, Каменская сельская администрация - 18, Тарадановская сельская администрация - 20, Салтымаковская сельская администрация - 20, Арсеновская сельская администрация - 8, малое предприятие «Лес» (личный состав) - 360. В целом план по приему документов перевыполнен, но это вызвано вынужденным приемом документов по личному составу предприятия, ликвидированного на территории Салтымаковской сельской администрации.

Не представили описи дел на проверку ЭПК и вследствие этого документы на хранение четыре фондообразующих предприятия: ЗАО «Барачатское» - 20 дел, Мельковская сельская администрация - 20, Крапивинская сельская администрация - 20, отдел образования администрации района - 20 дел.

Всем задолжникам вы-

- оказание практической помощи с выездом на территорию;

- подготовка методических пособий (памяток) по составлению номенклатур дел.

За прошедший год проведено 11 тематических проверок по состоянию делопроизводства центра занятости населения, ЦРБ, Крапивинского лесхоза,

Управление социальной защиты населения сообщает, что в соответствии с письмом Министерства труда и социального развития РФ от 29.06.1999 № 4324-КС «О порядке хранения и учета выдачи листов талонов на льготный проезд международными видами транспорта» одним из необходимых документов для оформления льготного проезда в транспортных организациях детям-инвалидам является справка о праве на бесплатный проезд к месту лечения и обратно и на 50-процентную скидку со стоимости проезда на международных видах транспорта с 1 октября по 15 мая и один раз в другое время.

Справки выдаются органами социальной защиты населения по месту их жительства.

НЕ ЗНАЛИ? ТАК ЗНАЙТЕ

ПЬГОТЫ НА ПРОЕЗД ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ

Для получения справки необходимо представить следующие документы:

- справку на ребенка инвалида, подтверждающую факт установления инвалидности, выдаваемую учреждениями государственной службы медико-социальной экспертизы (МСЭ), а до выдачи указанной справки - медицинское заключение на ребенка-инвалида, выданное государственным или муниципальным лечебно-профилактическим учреждением здравоохранения;

- свидетельство о рождении ребенка-инвалида.

Справки о праве детей-инвалидов на бесплатный проезд к месту лечения и обратно и на 50-процентную скидку со стоимости проезда на международных

видах транспорта в период с 1 октября по 15 мая и один раз в другое время года выдаются на срок установления инвалидности.

Лицо, сопровождающее ребенка-инвалида, на основании справки, выданной органом социальной защиты населения, имеет право на льготный проезд на международных видах транспорта, а также на пригородном транспорте только при совместной с ребенком-инвалидомездке.

Для получения справки следует обращаться в отдел по проблемам семьи, материнства и детства.

Е. КРАСНОВА,

ведущий специалист

отдела по проблемам

семьи, материнства и

детства УСЗН.

НАМ ПИШУТ

НИЗКИЙ ПОКЛОН МЕДИКАМ

Пишу в газету впервые, и подвиг меня к этому случаю. Я очень тяжело заболела и попала в терапевтическое отделение ЦРБ, что в п. Зеленогорском. Скажу честно, я очень редко оказываюсь в больнице, но ради такого обращения, мне хочется побывать там еще раз.

Не могу выразить слова-

ми, какие замечательные люди работают в этом отделении, сколько в них заботы, доброты, ласки и просто человеческого участия. В такое непростое время, при всех жизненных ситуациях я еще раз убедилась, что не иссякала душевная теплота людских сердец. Хочу выразить огромную благодарность

всем, кто поставил меня на ноги: лечащим врачам Владимиру Федоровичу Сафонову, Наталье Николаевне Матафоновой, а также медсестрам Инне, Свете, Любаше и девочкам из второй палаты Любови Шарковой, Тамаре Худеевой.

В. ВИНОКУРОВА,

п. Березовка.

Чтение пожарной безопасности архивохранилищ, где располагаются более 7 тыс. дел. Районной избирательной комиссии было доведено до сведения об обеспечении сохранности, а в последствие передаче на хранение в районный архив документов по выборам депутатов Госдумы, прошедших в декабре 2003 года. Архивным отделом подго-

АРХИВНОЕ ДЕЛО - НУЖНОЕ ДЕЛО!

МИНУЛ ЕЩЕ ОДИН ГОД. ПО СЛОЖИВШЕЙСЯ ТРАДИЦИИ ИНФОРМИРУЕМ ЧИТАТЕЛЕЙ О РАБОТЕ ОТДЕЛА

экономического отдела администрации, управления сельского хозяйства, районного потребительского общества, районного Совета народных депутатов, Зеленогорской п/а, Барачатской с/а, а также управления социальной защиты населения.

За прошедший год отдел составлено 13 предложений к описям, столько же титульных листов. Описи с научно-справочными документами и заключениями рассмотрены на ЭПК Архивного управления и утверждены протоколом № 7 от 31.07.2003 года без замечаний. Это описи Барачатской сельской администрации, Центральной районной больницы, финансового отдела администрации, акционерного общества «Унга», МУП ЖКХ, УСЗН, потребительского общества, управления сельского хозяйства, Зеленогорской поселковой администрации, Зеленовской, Борисовской Крапивинской и Тарадановской сельских администраций, всего на 240 единиц хранения.

Составлению кратких исторических справок предшествовала большая подготовительная работа, требующая указания всех нормативных документов и переименования предприятий в целях исполнения требований отделения пенсионного фонда. Историческая справка должна быть приложена к сведениям о заработной плате за 60 месяцев подряд, а если подтверждается льготный стаж работы, то еще ряд документов, подтверждающих характер и условия работы. А внесение в базу данных по персонифицированному учету трудового стажа не допускает никаких исправлений и должна быть четко читаемая пе-

чать. Все это вызвало увеличение запросов граждан в архивный отдел, которых было в 2003 году 224, а за полтора месяца текущего года - 60. Уже более половины архивных отделов городов и районов ввели ставку специалиста по работе с документами по личному составу, мною тоже поднимался этот вопрос перед руководителем аппарата и гла-

чению пожарной безопасности архивохранилищ, где расположены более 7 тыс. дел. Районной избирательной комиссии было доведено до сведения об обеспечении сохранности, а в последствие передаче на хранение в районный архив документов по выборам депутатов Госдумы, прошедших в декабре 2003 года. Архивным отделом подго-

тивлена информация оргкомитету по подготовке книги «История Крапивинского района».

Для определения фактического объема документов, находящихся на ведомственном хранении, проведена паспортизация ведомственных архивов, но работа не завершена и будет продолжена в этом году.

В помещении архивохранилищ заменены ярлыки на трехстах коробках, которые размещены по порядку номеров, это облегчит систематизацию поисковых систем, которые не отвечают современным требованиям.

В 2003 году в архивный отдел поступило 224 запроса, в том числе: по подтверждению трудового стажа - 57, по заработной плате - 126, по отводу земельных участков - 9, о проживании в сельской местности - 7, о работе в колхозах - 11, юридическому отделу по вопросам выделения земельных участков сельских администраций - 8, КУМИ по вопросам узаконивания строений - 6.

По материалам районной газеты были написаны рефераты школьниками старших классов, таких запросов было 3.

Архивный отдел Крапивинского района принимал участие в работе семинаров и коллегий Архивного управления АКО, отмечен благодарственным письмом архивного управления и благодарственным письмом Губернатора Кемеровской области в честь 60-летия архивной службы области. Решением коллегии Федеральной архивной службы «России» от 05.03.2003 года рассмотрен и утвержден профессиональный праздник - День архивов, отныне он будет отмечаться 10 марта. Именно в этот день в 1720 г. был опубликован, подписанный Петром Великим «Генеральный регламент архивного дела в стране».

По результатам проведенной архивным управлением проверки состояния делопроизводства и условий хранения документов в Крапивинском районном архиве сделан ряд замечаний, которые, согласно разработанным мероприятиям, устранены в месячный срок, кроме тех, которые требуют финансовых затрат (стеллажное оборудование, специальные коробки, затемнения на оконных проемах и текущий ремонт помещения архива).

ПОСТЕПЕННО улучшается материально-техническое оснащение районного архива: приобретен ксерокс и заказаны архивные коробки на общую сумму 15 тыс. рублей. Необходимо сделать вывеску на расстоянии от здания архива, эскиз которой уже отдан на рассмотрение руководителю аппарата администрации.

В. ПРОКОПЬЕВА,
зав. архивным отделом
МО «Крапивинский район».

К 80-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ КРАПИВИНСКОГО РАЙОНА

РОДИЛАСЬ моя героиня - Лидия Ивановна Баштанова в 1929 г. в п. Красное Озеро Крапивинского района. В этот поселок переехала её родители из голодной Вятской губернии по приглашению родственников, которые уехали раньше. Это было живописное место с богатой тайской природой. В озерах водилось много рыбы, на притаенных лугах можно было пасти скот, в тайге - всякая дичь, кедровые шишки, ягоды. Родителям Лиды очень понравилось здесь.

В 1932 г. стали организовываться колхозы и семья переехала в д. Лебедевку, где обосновался колхоз «Юный пахарь». Деревня была небольшая, а народ дружный и работящий. В страду в деревне оставались только старые да малые. Вечером домой возвращались с песнями, а ребята всей гурьбой бежали на встречу. Вот только школа была в соседней деревне. В первый класс Лиза Бритвина туда и ходила, каждый день отмеряя 4 км в обе стороны. Читать научилась еще до школы, родители были грамотные. Отец работал счетоводом, а мать в зимнее время вела ликбез.

В семье подрастало четверо детей, которых надо было учить. В 1938 г. родители переехали в Крапивино, отец устроился бухгалтером в МТС, а мать занялась воспитанием детей. Семья пополнилась. Когда началась война, ребята было шестеро.

- Отец ушел на фронт, а мы с нетерпением ждали от него весточки, - вспоминает Лидия Ивановна. - Всё испытали в военное время: и голод, и холод, и непосильный труд. Я

была вторым ребенком в семье. В летнее время вместе со взрослыми полола хлебные поля. От осота распухали руки, но мы знали, что частичка нашей работы приближает победу.

Во время учебы в школе вместе с учителями собирали

уголь для отопления. Был организован поход за углем на шахту с санками. В 8 и 9 классах на целый месяц нас посыпали работать в колхоз во время уборочной страды. Там мы клейтонили зерно, в хорошую погоду вязали снопы, копали картошку. Жили на культстане

потом стали часто отдыхать. Кое-как донесли, но были очень рады заработанному. Мать всей семье напекла пирогов, все были сыты...

ОТЕЦ вернулся с фронта с осколочным ранением в голову и контуженный. Воевал он на Курской Дуге.

мания в большой дружной семье никто не оставался.

В 1948 г. после десятилетия Лидия заочно поступила в Кемеровское педучилище, закончив которое получила специальность учителя начальных классов. Первым местом работы стал Пезас. Туда можно было добираться только на лодке. Это была огромная лодка-карбаз, которую тащила лошадь. Учителя приезжали осенью на конференцию, закупали все необходимое на весь учебный год. Плыли только днем, ночью отдыхали. Если попадали крутые берега - лошадь заводили в лодку и двигались на всплахах и шестах. Доплывали до Исаева, т.е. до устья горной и каменистой долины. Ещё очень быстрой реки Терсы. Женщин переправляли на другой берег, и они пешком по тайской тропе добирались до Пезаса.

- Коллектив школы мне очень понравился, - вспоминает моя собеседница. Руководила им опытная умная женщина Лида Андреевна Кобзева. Только благодаря ей я продолжила учительскую работу. На Пезасе я проработала 2 года, затем направили в Березовскую начальную школу, но до конца учебного года мне не пришлось доделывать.

В колхоз приехал новый председатель, а у него жена была учительницей. Следующей школой стала однокомплектная Березовская нш, где я проработала 4 года. После замужества переехала в с. Банново, где и трудилась до самой пенсии. Во время работы вела активную жизнь в школе и на селе. Два раза избиралась депутатом сельского Со-

вета, была председателем женсовета, во время предвыборных мероприятий - агитатором. В школе назначалась председателем местного комитета. По профсоюзной линии и до самой пенсии была внештатным инспектором по делам несовершеннолетних. За свою трудовую деятельность, длиной в 36 лет, награждена медалями «За трудовое отличие», «Ветеран труда», «В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина». Есть Почетные грамоты от района, дирекции, парткома и рабочего совхоза.

ПО выходу на пенсию Лидия Ивановна решила посвятить себя воспитанию внучат. Они появились, когда она еще работала. Доброй помощницей для Лидии Ивановны была свекровь, с которой жили вместе в мире и согласии. Учительница была спокойна, когда уходила на работу, знала, что дети будут в тепле и сыты. Лидия Ивановна очень сожалеет, что рано умер муж, ему было всего 40 лет. Он работал шофером и трактористом. В 1973 г. его не стало. Кто испытал такую участь, тот знает, как при учительской зарплате растирали троих детей, причем, дочерей.

Но теперь все позади. Дети выросли, есть внучата. Живет Лидия Ивановна у старшей дочери в Березовке. Дочь работает главным бухгалтером в сельской администрации, зять - шофером там же. Девочки Лидии Ивановны живут дружно, по необходимости помогают друг другу, чему она очень рада.

Н.КУЗНЕЦОВА,
председатель совета ветеранов Сарапинской с/с.

МОЙ РАЙОН - МОЯ ЖИЗНЬ ПЕРЕЛИСТАВ СУДЬБЫ СТРАНИЦЫ



колоски со стерни, копали картошку в близлежащих колхозах, а один раз пришлось выкапывать снопы из-под снега. В школе тоже свои трудности были, не успевали подвозить

и не жаловались на трудности. Однажды нам выделили по 16 кг зерна. Мы с подружкой получили его, там же на мельнице смололи и на себе понесли домой. Сначала было легко, а

После войны семья пополнилась еще тремя детьми, всего стало девять. Родители старались, чтобы все приобрели нужные профессии, а старшие дети в этом помогали. Без вни-



29 ОКТЯБРЯ 1974 г. прибыл первый десант водителей с Капчагайской ГЭС, что в Казахстане. Это Михаил Гусев, Григорий Дулатов, Николай Цветков, Владимир Басов, Борис Лабанов, Лисянский во главе с начальником автоколонны Александром Михайловичем Леоновым.

Жили первопроходцы на базе Бычегорловской экспедиции в п. Крапивинском. Вся техника находилась под открытым небом, там же проводился и ремонт автомобилей. Многие из прибывших не выдержали испытания холодом и уехали.

А с декабря пошел поток автомашин. Вслед за техникой стали прибывать специалисты, строители. Бригада Сергея Петровича Мясоедова расчищала тайгу под жилье и парк для автомашин и техники. Эта бригада жила в двух вагончиках в тайге. Ребята стали первыми жителями п. Пионерного.

Стали привозить вагончики под жилье. Было так, что, устроившись на работу, водитель сам себе привозил вагончик. Открылись столовая, которую шустрой народ-студенты из



В сентябре 1976 г. сдали в эксплуатацию первый 60-квартирный дом, ныне дом 4 «д». Новоселье было шумным, веселым. С января 1977 г. стала работать на почте, перевозила газеты, журналы, посылки, письма. Периодическая печать поступала в большом объеме. Всё это перевозилось в мешках на попутных или дежурных машинах.

На моих глазах развивались почтовая и электросвязь. Когда сдавался дом №3, то там под почту была выделена однокомнатная квартира. В комнате находился операционный зал, а в кухне не расположились почтальоны Елизавета Николаевна Шестопалова и Прасковья Семеновна Ситникова, которые трудились самоотверженно. В

говорного пункта. Привезли телеграфный аппарат, но он не был подключен, т.к. еще не было связи с телеграфом. Писали все телеграммы вручную, их особенно многошло на управление строительства, с большим текстом. И вот эти телеграммы мне приходилось перепечатывать на телеграфном аппарате. Связь была только телефонная. Почту возил ужеузел связи п. Крапивинского. Доставлялись почтальонам, почту везли на тележке в сумке, сверху клади пачку еще и на груди несли большущую сумку битком набитую, а сверху еще клади пачку. Девчата трудились на совесть. Неоднократно награждались грамотами, денежной премией. Все трое - Елизавета Николаевна Шестопалова, (светлая ей память), Праско-

вья Семеновна Ситникова, Людмила Михайловна Зарубина были ударниками соцтруда. Коллектив неоднократно награждался переходящим Красным знаменем, о его победах в соцсоревновании не раз писала районка «Заветы Ленина».

Телеграф в 1985 г. перевели в другое помещение, где поставили две переговорные кабинки и два телеграфных аппарата, здесь работали Роза Васильевна Баландина и Галина Владимировна Якунина. Девчата были ударниками соцтруда. В ноябре 1977 г. крапивинская автоколонна переименовалась в Крапивинский филиал АТП «Иртышгазстрой».

ЕХАЛИ на строительство ГЭС семьями. В декабре 1974 г. прибыла семья Квачатовых. Виктор Прокопьевич (светлая ему память), работал дежурным на местном движке, давал свет для поселка, затем водителем «КРАЗа»-длинномера. Валентина Дмитриевна работала на бетонном заводе оператором. 20 лет отработала в снабжении, имеет медаль «Ветеран труда».

Александр Иванович Лежачев приехал с семьей в марте 1975 г., работает водителем. Жена Валентина Григорьевна была швеей, сейчас работает в райобсете инспектором. Семья Зайцевых - Валентин Архипович работал водителем, имеет медаль «Ветеран труда», Владимир на пенсии, Михаил машинист котлов. Ранее все трое работали на Кра-Зах более 20 лет. Валентина Михайловна Печеркина, светлая ей память, отработала 22 года главным бухгалтером, имеет награды.

Я рассказала о первопроходцах Пионерного, получившего позже красивое имя: Зеленогорский. С трепетом вспоминаю славное бытво. Но и сейчас, встречая на улицах поселка людей, о которых написала, горжусь: они были первыми!

А. ДУЛАТОВА,
старожил п. Зеленогорского.

ОТ ПИОНЕРНОГО ДО ЗЕЛЕНОГОРСКОГО

1980 г. я работала начальником почты, сдали здание КБО, где выделили под почту 2 большие светлые комнаты и темнушку-кладовую. Установили кабинки пере-

дали «Ветеран труда» (светлая ей память!). Алефтина Аркадьевна Дулатова сейчас завскладом, имеет медаль «Ветеран труда». Сын Алексей Григорьевич после колледжа пошел по стопам отца, работает механиком ОТК (отдел технического контроля) уже 4 года.

Семья Гуляевых - отец Леонид Кириллович водитель «КамАЗ», сын Юрий - водитель автобуса, а сын Герман - слесарь по ремонту автобусов.

Супруги Ващенко - Юрий Романович водитель, Любовь Николаевна работала штукатуром, потом в ПАТП уборщиком ремзонами, оба пенсионеры. Награждены медалью «Ветеран труда».

Супруги Карповы - Александр Евстафьевич, инженер техотдела, преподавал в училище п. Зеленогорском, Евгения Алексеевна заряжала аккумуляторы, она «Ветеран труда». Оба на пенсии, работали с 1980 года.

Братья Сисикеневы - Владимир, Михаил, Николай Аркадьевичи приехали с Бухтарминской ГЭС. Владимир и Михаил имеют медали «Ветеран труда». Владимир на пенсии, Михаил машинист котлов. Ранее все трое работали на Кра-Зах более 20 лет. Валентина Михайловна Печеркина, светлая ей память, отработала 22 года главным бухгалтером, имеет награды.

Я рассказала о первопроходцах Пионерного, получившего позже красивое имя: Зеленогорский. С трепетом вспоминаю славное бытво. Но и сейчас, встречая на улицах поселка людей, о которых написала, горжусь: они были первыми!

А. ДУЛАТОВА,
старожил п. Зеленогорского.

К 60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

27 января - День снятия блокады города Ленинграда (1944 год). Помним! К детям блокадного Ленинграда относится и девочка Аня Орлова, заметки которой пробудят воспоминания тех, для кого 900 незабываемых дней стали частью жизни военной поры. Тогда Ане было 14 лет. Сейчас - 77. Документальный рассказ девочки из Ленинграда редакция оставляет без правки.

ГОРОД В КОЛЬЦЕ

(Продолжение.
Начало в № 6-8, 12, 16, 20).

Первым долгом, когда выходили на улицу, по морозу, по выпавшему снегу, надо было у дворника или дежурного узнать, в какую сторону идти за водой, в каком доме, на какой улице нынче ночью будет, и уже есть вода. Чаще всего мы ходили на Красную Конницу. Там в домах №20-22 почти всегда была водичка, но очень тоненькой струйкой. В подвале было темно, и все, кто шел туда, - нес с собой лучинки. Они лежали завернутые в тряпочки на груди пальто, чтобы не отсырели. Подвал большой, народу много, но никто, никогда не лез вперед, все были одинаково беспомощны, слабы, голодны, и с каждым могло случиться так, что наберет человек воды, кое-как выйдет из подвала, а до дома может и не дойти. Идешь потом по улице и видишь: недавно этот мужчина или женщина

брала в том же подвале воду, но уже в снегу лежит или сидит уже неживым, и вода в чайнике рядом уже замерзла. Подходит моя очередь наливать воду - я зажигаю свою лучинку, чтобы было видно, и лишняя вода через край не перелилась, ведь другим тоже нужна вода. Три дня я ходила, брала воду на Неве у Больше Охтенского моста. Не было воды на улице Красной Конницы. После бомбежки.

Один раз я скатилась с откоса уже с водой, и мой чайник укатился на лед за прорубь, а кастрюлю я удержала. Потом мне чайник кто-то передал, уже с водой. Но туда, на Неву, надо было идти неся с собой хоть немного песку, как ни стараясь потихоньку идти, но тяжело, и вода из посуды выплескивается и моментально замерзает. И порожки прорубленные были очень скользкие, но здесь были вбиты железные

штыри и вверху и внизу около воды, у проруби, и натянула веревка. Вот так мы добывали воду.

Первая прибавка хлеба была 25 декабря 1941 года. По рабочим карточкам стало не 250 грамм, а уже 300 гр., а всем остальным 200 гр. СТО ДВАДЦАТЬ ПЯТЬ БЛОКАДНЫХ ГРАММ - с огнем и кровью пополам, - так написала поэтесса Ольга Бергольц. Но эта прибавка уже не спасала жизни. Ежедневные недоедания косили людей. Вот и у нас появился в семье первый покойник. 29 декабря 1941 года у нас умер дедушка - мамин отец. 30 декабря его уже отвезли на Пискаревку, не успели опомниться, как появился второй покойник. 22 января 1941 года умер крестный, мамин брат, ему было 33 года. Бабушка - мамина мать, перешла к нам. У нас, в нашей семье жила ее сестра. Крестного тоже увезли на Пискаревку,

ку, хоронили в братских могилах, по несколько сотен человек в одной могиле..

В это время мама уже работала на кладбище, хоронили умерших, сандружинники и подростки ходили по квартирам, собирали и вывозили на машинах умерших от голода людей. На кладбищах уже были целые штабеля покойников, и их нужно было превратить земле, пока холодно.

19 января 1942 г. Ленинградцы получили в счет месячных норм по карточкам на ме-

сяц:

крупы: рабочим - 400 гр. служащим - 200 гр. инженерам - 100 гр., детям - 300 гр.

жиров: только детям до 12 лет 75 грамм.

сахар или кондитерских изделий всем - 100 грамм, детям до 12 лет - 250 гр.

И мы действительно это все стали получать, ведь на месяц вышло крупы полтора кг на семью! Оказывается, от голодной смерти нас спасали бесстрашные моряки Балтики. С осени они наладили трассу по Ладожскому озеру, и перевозили нам хоть по немногу на катерах, лодках муку и крупу, сахар и другие продукты. Ведь у нас в Ленинграде было очень много военных, у них ведь тоже был паек полуголодных защитников.

(Продолжение следует).

ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ

ПЕРСИНИОЗЫ - ЭТО ОПАСНО

Персиноизы - острые инфекционные заболевания, характеризующиеся поражением желудочно-кишечного тракта, печени и других органов, высыпаниями на теле и конечностях, болями в мышцах и суставах. В связи со сходством клинических проявлений и рядом общих свойств возбудителей к этой группе заболеваний относится и псевдотуберкулез. Возбудитель псевдотуберкулеза и персиноиза - мельчайший микроб персиния - циркулирует в природе постоянно, особенно при низких температурах. Персионии способны сохраняться длительное время в окружающей среде.

Основным источником этих инфекций для человека являются грызуны (мыши и крысы). К инфекциям восприимчивы сельскохозяйственные животные (свиньи, крупно-рогатый скот, овцы, куры). Бактерии обитают в кишечнике млекопитающих и выделяются с испражнениями в окружающую среду, могут инфицировать любые продукты, чаще овощи, фрукты, кондитерские изделия, реже мясо, молоко. На свежей капусте, моркови, репчатом луке, яблоках бактерии могут выживать в течение двух месяцев.

Чаще всего заражение происходит при употреблении в пищу салатов, в которых произошли накопления персиний. Нужно помнить,

что, если при длительном хранении овощей и корнеплодов не поддерживаются постоянная температура и влажность, то овощи перевариваются, подвергаются порче и загниванию, что создает благоприятным условия для накопления персиний. Скрытый период составляет 1-3 дня. Начало болезни острое. Появляются недомогание, слабость, озноб, наблюдается повышение температуры. Иногда боли в животе, тошнота и рвота.

При псевдотуберкулезе - жалобы на першение в горле, болезненность в области шейных лимфоузлов, выражена гиперемия зева. При заболевании персиноизом можно заразиться от больного человека. Псевдотуберкулез от человека человеку не передается. Для того, чтобы распознать эти заболевания, проводится лабораторное бактериологическое исследование. Сезонность осенне-весенняя, максимум заболевания выпадает на март-май. Заболевают в любом возрасте, но преимущественно дети. Иммунитета при псевдотуберкулезе и персиноизе нет. После появления первых признаков заболевания необходимо срочно обратиться к врачу.

В профилактике имеет значение уничтожение грызунов и защита от них пищевых продуктов, особенно тех, которые принимаются в

О.КОПАНИНА,
пом. эпидемиолога
центра ГСЭН в
Крапивинском районе.

ПИШИТЕ: 652440, п. Крапивинский, ул. Юбилейная, 15, редакция.

ЗВОНИТЕ: ☎ редактору 2-21-16, сотрудникам, размещение рекламы и объявлений 2-21-02.

(За содержание и точность объявлений отвечают рекламодатели).

Мнения, высказанные авторами, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции.

Гл. редактор И.В. Мошненко.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Дорогих Евгению Алексеевну и Кими Ивановича Зырячовых с золотой свадьбой. Пусть в доме вашем будет свет, пусть он приносит счастье! Живите много-много лет, не зная бед, не ведая несчастья.

Дети, внуки.

Дорогая Манюшка! Желаю счастья и здоровья, и вечной радости цветенья. Улыбок, солнца и тепла в твой светлый праздник - день рождения!

Любящий муж Култаев Игорь.

ДОСУГ

Поздравили женщин

Накануне международного женского дня 8 Марта клуб ветеранов дал три концерта. 2 марта нас пригласили в дом ветеранов п. Крапивинского. Программа выступления была интересной и разнообразной. Приятно было видеть, как усталые лица постепенно молодели: улыбались глаза и губы женщин, которые педевали знакомые мелодии. Ветеранам особенно понравились частушки и хоровая песня о стариинном нашем селе - произведения Т.М. Найдиной и А.М. Костенко. Стихотворение в исполнении М.С. Савинцева, нашего непревзойденного чтеца, рассмешило «стариков».

На прощание жильцы дома ветеранов по-отечески наполнили нас чаев. С грустью в глазах они приглашали нас еще в гости. Дорогие родные, близкие и знакомые люди, не забывайте об одиноких ветеранах. Им так нужно ваше внимание и тепло человеческого общения, несмотря на хорошие условия их быта.

4 марта мы посетили актовый зал соцзащиты, в котором поздравили пожилых женщин. Овацией была встречена хоровая песня «Калинка», которая на протяжении всего исполнения

ПРОДАМ

Дом. п. Крапивинский, ул. Тайдонская, 21.

«Москвич» - 412, 1981 г. в., ОТС. с. Салтымаково, Чирун В.Н.

Дом. п. Крапивинский, ул. Кооперативная, 87.



ТЕЛЕФОН
ДОВЕРИЯ РОВА
21-0-00

Участники долевой собственности земель СПК «Унгинский»: Н.И. Костырев, А.В. Барковский, Х.Х. Папст, Х.Х. Папст, Р.Р. Папст, Ю.И. Рублев извещают о выделении земельных участков. Местоположение - у Крутого лога (72 га пахоты и 23,4 га сенокосных угодий).

Все претензии принимаются в течение месяца по адресу: п. Зеленовский, ул. Школьная, 49; тел. 38-3-49.

Выражаем сердечную благодарность коллективу ОГПС-19, О.В. Кравцову, В.И. Леонову, соседям, всем, кто разделил наше горе и принял участие в похоронах нашего дорогого сына и брата Садовикова Алексея Алексеевича. Низкий всем поклон.

Родные.

Газета зарегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением МПТР России 16 июля 2002 г. Рег. свидетельство № ПИ 12-1301.

Газета отпечатана Ленинск-Кузнецким полиграфобъединением издательско-полиграфического концерна «Кузбассполиграфиздат». Адрес: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. ☎ директора 3-46-45.

Печать офсетная. Снимки изготавливаются в редакции.

"ТАЙДОНСКИЕ РОДНИКИ"

Крапивинская районная газета.

УЧРЕДИТЕЛЬ:
администрация
Крапивинского района.

Заказ № 828.